
На шы ва лан цё ры шэф ству юць 
над ве тэ ра на мі вай ны і пра цы, над 
адзі но кі мі па жы лы мі людзь мі. Мы 
да па ма га ем ім у бы це, він шу ем са 
свя та мі і прос та пад трым лі ва ем 
зно сі ны, якіх ім так не ха пае. Так-
са ма лі цэ іс ты на вед ва юць дзя цей 
з пры тул ку Рэ чыц ка га са цы яль-
на-пе да га гіч на га цэнт ра, гу ля юць 
з імі, да па ма га юць ра біць хат нія 

за дан ні. Мы хо чам зра біць жыц цё 
гэ тых дзя цей леп шым, ад даць ім 
час цін ку свай го ду шэў на га цяп ла.

На ша дзей насць гэ тым не аб-
мя жоў ва ец ца. Ва лан цё ры па ста-
ян на ла дзяць роз ныя ак цыі і даб-
ра чын ныя кан цэр ты. Яск ра вым 
пры кла дам мо жа слу жыць — ён 
ужо стаў тра ды цый ным — даб ра-
чын ны кан цэрт «Мы ра зам», дзе 
вы сту па юць не толь кі дзе ці, але 
і на стаў ні кі. Усе гро шы, са бра-
ныя пад час яго, мы пе ра во дзім 

на ра ху нак Рэ чыц ка га дзі ця ча га 
до ма. Пе рад Но вым го дам мы 
ар га ні зоў ва ем ак цыю «Ка ляд ны 
па да ру нак», у якой бя руць удзел 
усе лі цэ іс ты і пе да го гі. Мэ та ак-
цыі — да па маг чы дзе цям-сі ро там 
ажыц ця віць на ват са мыя не ве ра-
год ныя жа дан ні. Ва лан цё ры атра-
да «Кло пат» збі ра юць гро шы, каб 
па ра да ваць дзе так і зра біць іх 
хоць на ней кі час шчас лі вы мі. Як 
гэ та пры ем на — ба чыць ра дас ныя 
дзі ця чыя во чы!

Мы не пра пус ка ем ні вод най 
важ най па дзеі ў на шым го ра дзе. 
Да па ма га ем ра ён най ар га ні за цыі 
Чыр во на га Кры жа ў пра вя дзен ні 
ак цый па ба раць бе з ку рэн нем, са 
СНІ Дам, з ту бер ку лё зам. Мы ак-
тыў на ўдзель ні ча ем у азе ля нен ні 
го ра да. І, у рэш це рэшт, ста ран на 
ву чым ся, каб у бу ду чы ні пры но сіць 
ка рысць лю дзям. І не важ на, кім 
мы бу дзем — на стаў ні ка мі, ура ча-
мі, эка на міс та мі або пра гра міс та мі. 
Га лоў нае, што кож ны бу дзе вы кон-
ваць сваю пра цу з лю боўю.

Ня хай нас на зы ва юць «стра-
ча ным па ка лен нем» і «дзець мі ін-
тэр нэ ту». Ня хай мы смеш на апра-
на ем ся і раз маў ля ем на слэн гу. 
Але мы ма ла дыя, га ра чыя, поў-
ныя энер гіі! Мы не абы яка выя да 
праб лем ін шых лю дзей! Мы яшчэ 
змо жам змя ніць гэ ты свет!

Лі за ве та ЛІ СОЎ СКАЯ, 
вы пуск ні ца 11 кла са Рэ чыц ка га 

ра ён на га лі цэя.
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ПРА АЎ ТА РА
Лі за ве це —16 га доў. Ра ней яна за хап ля ла ся на род ны мі тан ца мі, 

за раз больш лю біць вы шы ваць і вя заць. За хап ля ец ца чы тан нем 
фан тас ты кі. Сё ле та на аб лас ной алім пі я дзе па рус кай мо ве ўзя-
ла дып лом трэ цяй сту пе ні — да рэ чы, як і ле тась. Яшчэ лю біць 
па да рож ні чаць.

Лі за ве та ву чы ла ся ў ад ным кла се з сяст рой-бліз ні цай Алі най. 
Ка жа, што ў іх доб рыя, сяб роў скія ста сун кі. А вось ін та рэ сы ў 
жыц ці тро хі роз ныя: ка лі Алі на збі ра ла ся па сту паць на ла га пе да, 
дык наш аў тар — на сла вян скую фі ла ло гію ў БДУ.

Мой ад на вяс ко вец Сця пан Гар-
дзе е віч Су шчык дзе вя ці га до вым 
дзі цем быў вы ве зе ны ў фа шысц-
кі канц ла гер. За быць пра вай ну 
ён не мо жа: гэ та не ў яго сі лах. 
Ды та кое і не за бы ва ец ца...

— Я на ра дзіў ся ў 1934 го дзе ў 
вя лі кай сям'і, у якой бы ло шас цё ра 
дзя цей — пяць хлап чу коў і ад на дзяў-
чын ка. Вай на не па сту ка ла ў дзве ры, 
яна ўвар ва ла ся як ура ган, як смерч 
у на шу вёс ку Бук ча Лель чыц ка га ра-
ё на. Ад ра зу ж двух ма іх ста рэй шых 
бра тоў ма бі лі за ва лі ў ар мію. Ад на-
вяс коў цы, у тым лі ку і мая сям'я (ма ці, 
баць ка, я, мая сяст ра Ка ця, бра ты 
Якаў і Фё дар), зі мой 1942 го да вы ра-
шы лі ўця чы ў лес, та му што за хоп ні кі 
прый шлі і ў на шу вёс ку.

— Як жа вы па тра пі лі ў канц-
ла гер?

— Ле там 1943 го да ў Бук чу пры-
быў кар ны атрад — спе цы яль ны ба-
таль ён з лі ку кры мі наль ні каў і фа-
шыс ты. Яны па ча лі лан цуж ком «пра-
чэс ваць» лес, шу ка ю чы пар ты зан. У 
ле се фа шыс ты на тра пі лі на мір ных 
жы ха роў і за бра лі ў па лон маю сям'ю. 
На шчас це, брат Фё дар і сяст ра Ка ця 
здо ле лі ўця чы, а по тым іх за бра ла да 
ся бе мая цёт ка і га да ва ла да кан ца 
вай ны. Сем' яў, якіх за бра лі ў па лон з 
ма ёй вёс кі, бы ло пяць. Ка лі нас вя лі, 
то мой баць ка за ўва жыў, што ў гру пе 
па лон ных ёсць хлоп чык, Іван Кар па-
вец. Яго баць ка быў пар ты за нам, і 
хлоп чы ка маг лі рас стра ляць ад ра зу 
ж. Та ды мой баць ка па клі каў Іва на да 
ся бе і ка жа: «Ка жы, што ты — мой 
сын. Бу дзеш усю ды з на мі. Мо жа, ра-
зам усе і вы жы вем?» Пры вя лі нас у 
вёс ку. Мая вё сач ка ўжо бы ла спа ле-
на нем ца мі. Паў сюль — сля ды бою. 
Нас па гру зі лі ў ма шы ну, у якой ужо 
бы лі па лон ныя з вёс кі Дзяр жынск, 
і па вез лі да вёс кі То неж. Там на су-
праць баль ні цы па ву лі цы Ма ла дзёж-
най бы ла вы ка па на ка на ва. Ма шы на 
з па лон ны мі пад' еха ла да яе, і нам 

за га да лі злез ці, зай сці ў гэ тую ка на ву 
і сес ці на ка ле ні. Па лон ныя зда га да-
лі ся, што іх бу дуць рас стрэль ваць, 
та му што фа шыс ты рых та ва лі зброю, 
па тро ны. Каб вы толь кі чу лі, што там 
па ча ло ся! Крык, ля мант, плач... І тут 
па чуў ся стрэл у кан цы вёс кі. Фа шыс-
ты за мі ту сі лі ся (ма быць, спу жа лі ся 
пар ты зан), ху цень ка нас па гру зі лі і 
па вез лі да лей.

Пры вез лі на чы гу нач ную стан цыю, 
у вёс ку Ста руш кі Пет ры каў ска га ра-
ё на. Лю дзей па гру зі лі ў та вар ныя 
ва го ны. Цяг нік ехаў доў га, спы ня ю-
чы ся і на не каль кі га дзін, і на паў дня: 
ма быць, да гру жа лі па лон ных. Нас не 
кар мі лі і не па ілі. Не ка то рыя па мі ра лі 
і ля жа лі на пад ло зе. А по тым бы лі 
яшчэ пе ра сад кі. Так мы па тра пі лі ў 
ня мец кі канц ла гер, які быў раз ме-
шча ны на тэ ры то рыі бы лой За ход няй 
Гер ма ніі, у го ра дзе Найс.

— Што вы па мя та е це з жыц ця ў 
канц ла ге ры?

— Ся род па лон ных у ла ге ры бы лі 
і фран цу зы, і па ля кі, і рус кія, і бе ла-
ру сы. Бы лі лю дзі і з на ша га ра ё на, з 
вё сак Ста до лі чы, Дзяр жынск. Ла гер 
быў аб не се ны ка лю чым дро там, па 
якім пра хо дзіў ток. Ста я лі дзве выш-
кі з вар та вы мі. Ва кол ла ге ра ха дзі ла 
вар та з аў чар ка мі, каб ні хто не ўцёк. 
А ні хто і не ўця каў: ку ды ж уця каць? 
Да рос лыя ха дзі лі на пра цу. Кож ную 
ра ні цу бы ло па стра ен не, пас ля яко га 
да рос лыя іш лі пра ца ваць — на за-
вод, на по ле, да фер ме ра... А дзе ці 
ўвесь дзень ха дзі лі па тэ ры то рыі ла-
ге ра. Кар мі лі толь кі два ра зы (ка лі 
гэ та мож на бы ло на зваць карм лен-
нем): ра ні цай і ўве ча ры. Да рос лым 
да ва лі 300 гра маў хле ба ўдзень, а 
дзе цям — 150 гра маў і «ба лан ду», га-
ра чую ва ду, у якой пла ва лі ша лу пін не 
ад буль бы, бу ра коў, а час та мож на 
бы ло вы ла віць і мыш. А хлеб! Хі ба 
той ка ва ла чак мож на бы ло на зваць 
хле бам? У канц ла гер ным хле бе, які 
быў на па ло ву з драў ня ным пі ла він-

нем, мож на бы ло знай сці і ша пач кі ад 
жа лу доў, і буль бу, і ка рэнь чы кі. Але 
дзе ці доб ра ўсвя до мі лі, што смач ней-
шы хлеб з бя ро за вым пі ла він нем, а 
з хва ё вым — вель мі гор кі, і жы вот 
пас ля яго вель мі ба ліць. Ежы не ха-
па ла, лю дзі га ла да лі. Бы лі і та кія дні, 
ка лі вяз няў уво гу ле не кар мі лі. Мно гія 
па мі ра лі з го ла ду або ад ін фек цый-
ных хва роб. Ні чо га ня ма страш ней 
за го лад. У той час зда ва ла ся, што 
па мер ці ад ку лі — зна чыць па шчас ці-
ла, а па мі раць га лод най  — страш на. 

А яшчэ па мя таю, што ў ла ге ры бы лі 
вель мі ма лень кія дзе ці, та кія ма лыя, 
што не ўме лі на ват раз маў ляць: ма-
быць, бы ло та ды ім па го дзі ку ці па 
два ўся го. Гэ тыя дзе ці ўвесь час пла-
ка лі, клі чу чы ма ці, а мы су па кой ва лі 
іх, як маг лі. Нем цам не па да баў ся 
плач дзя цей...

— Ці спа дзя ва лі ся вы ў той час 
на тое, што змо жа це вы жыць і 
вяр нуц ца на зад, у сваю род ную 
вёс ку?

— Без умоў на, і я, і мая сям'я ма-
ры лі аб тым, што ўсё бу дзе доб ра, 
што нас вы зва ляць. Але бы лі і та кія 
дні, ка лі кож ны з нас ча каў смер ці і 
ду маў, што ён не вы жы ве ў та кіх умо-
вах. Але вось вы жыў... Мне час та сні-
ла ся мая вё сач ка Бук ча, і заў сё ды ў 
ма іх снах бы ла ежа: све жае па ху чае-
па ху чае цёп лень кае ма ла ко і хлеб, 
які пяк ла мая ма ці і кла ла на стол. Ён 
так пры ем на пах, што ад гэ та га па ху 
кру жы ла ся ў сне га ла ва і я пра чы наў-
ся. І та ды ду маў: «Якое шчас це быць 
на во лі і ўдо сталь на ес ці ся хле ба!» 
Не каль кі ра зоў я вель мі сла беў. Бы ло 
та кое па чуц цё, што ўсё нут ро га рэ ла 
аг нём і вель мі сціс ка ла гор ла: ды хаць 
не бы ло сі лы. Та ды баць кі ад да ва лі 
мне свой хлеб не каль кі дзён за пар, 
каб я тро хі па пра віў ся, па мац неў. А 
тых вяз няў, якія па мі ра лі, за коп ва лі 
па не каль кі дзя сят каў кож ныя 3—4 
дні ў агуль най яме, якую рых та ва лі 
са мі па лон ныя. Цяж ка рас каз ваць 
пра гэ та...

— Ці ад чу ва ла ся ў канц ла ге ры, 
што хут ка — пе ра мо га?

— Так. Не су мнен на. Мой баць ка 
ба яў ся, што з ім і ма ці мо жа што-не-

будзь зда рыц ца і я ма гу згу біц ца, та-
му ён вы ву чыў са мною наш ад рас і 
пра вя раў яго ве дан не амаль кож ны 
дзень, каб у вы пад ку вы зва лен ня з 
ла ге ра мя не маг лі ад пра віць да до му, 
у род ную вёс ку.

— Што яшчэ бы ло ў ла ге ры, аб 
чым па мя та е це і за раз?

— Я ў той час доб ра зра зу меў тое, 
што вар та ва лі нас і кі ра ва лі пра цай 
да рос лых нем цы. Але не зра зу ме ла 
бы ло тое, што ся род вар та вых бы лі 
і рус кія. Ка лі я ў пер шыя дні па чуў 
рус кую мо ву, то ўзра да ваў ся: ду-
маў, што рус кі — зна чыць свой. Але 
я па мы ляў ся. Рус кія па лі цаі па во дзі-
лі ся бе на шмат горш за фа шыс таў: 
яны ха це лі вы слу жыц ца, да ка заць, 
што не на ві дзяць свой на род. А яшчэ 
па мя таю, як у канц ла гер пры вез лі 
італь ян цаў. З імі вель мі жорст ка абы-
хо дзі лі ся: жы лі яны ў пад ва лах, кар-
мі лі іх горш, чым нас, та му мно гія з 
іх па мі ра лі.

— Ці па мя та е це вы зва лен не ла-
ге ра?

— Гэ та бы ла вяс на 1945 го да. 
Ла гер вы зва лі лі аме ры кан цы. Усе 
бы лі ра ды да бес пры том нас ці. Кры-
ча лі, аб ды ма лі вы зва лі це ляў. По тым 
усіх са вец кіх па лон ных ад пра ві лі да 
Дрэз дэ на. Там, ка ля ра кі Эль бы, нас 
ча ка лі са вец кія вой скі. Рус кія па ча лі 
ўзваж ваць вяз няў. Уз ва жы лі і мя не. 
Ва га май го це ла бы ла 13 (!) кі ла гра-
маў. 13 кі ла гра маў у 11 га доў — уя-
ві це са бе толь кі!

— Як вы вяр ну лі ся на Ра дзі му?
— На пра ця гу не каль кіх тыд няў 

нас ад корм лі ва лі, та му што мно гія 
не вы нес лі б да ро гі, пе ра ез ду: кож-
ны дзень да ва лі ежы больш і больш, 
дзе цям яшчэ — па ка ва лач ку ша ка-
ла ду. Вяз ні су па ко і лі ся, ра да ва лі ся, 
на бі ра лі ся сіл. А по тым на цяг ні ках 
нас пе ра вез лі ў Бе ла русь. Тут, на Ра-
дзі ме, у Ма зы ры, служ бы НКУС узя лі 
ад пя чат кі паль цаў (ма быць, ся род па-
лон ных шу ка лі здрад ні каў) і ад пус ці лі 
маю сям'ю.

— Як вы ад чу лі ся бе до ма?
— Мне зда ва ла ся, што я на ра-

дзіў ся на ноў. Скон чы ла ся вай на. Я 

ра да ваў ся жыц цю, ха ця вайна пры-
нес ла мно га ня шчас цяў: за гі ну лі на 
фрон це два мае бра ты, сяст ра Ка-
ця за хва рэ ла на ад зёр і па мер ла, ад 
бра та Яка ва не бы ло ні я кіх вес так. 
По тым Якаў пры слаў нам ліст, у якім 
па ве дам ляў, што пас ля вы зва лен ня 
з ла ге ра яго пры зва лі ў ар мію (яму 
ўжо споў ні ла ся 19 га доў) і ён бу дзе 
слу жыць да 1951 го да.

— А як скла ла ся ва ша аса біс тае 
жыц цё пас ля вай ны?

— Дзя куй Бо гу, доб ра. 14 сту дзе-
ня 1959 го да ажа ніў ся з Ні най Мі хай-
лаў най. У 1960 го дзе ў нас на ра дзіў ся 
пер шы нец — сы нок Пётр, у 1962-м — 
сын Ко ля, а ў 1964 го дзе — да чуш ка 
Та неч ка. Сы ны за раз пра жы ва юць у 
Санкт-Пе цяр бур гу. Пры яз джа юць у 
гос ці. Я да іх ез джу, ха ця за раз да во-
лі рэд ка. На жаль, дач кі ўжо ня ма...

Дзяр жа ва кла по ціц ца пра та кіх, 
як мы: атрым лі ваю доб рую пен сію 
і ра ду ю ся мір на му жыц цю. У апош-
ні час збі раў ся ўжо не каль кі ра зоў 
на пі саць пра жыц цё ў канц ла ге ры 
ў якую-не будзь га зе ту, але так і не 
ад ва жыў ся. Ду маю: «А хі ба я та кі 
адзін? Та кіх ты ся чы. А мо жа, і не-
ці ка ва атры ма ец ца, не на дру ку юць 
маю «пі са ні ну».

� � �
Мы вый шлі з ха ты з та кім ад чу-

ван нем, быц цам са мі па бы ва лі ў тым 
страш ным канц ла ге ры ра зам з ім. 
Рас хва ля ва ны Сця пан Гар дзе е віч 
вый шаў пра вес ці нас да бра мы, а 
по тым яшчэ доў га гля дзеў услед.

Я — адзін з со цень ты сяч ма ла-
дых лю дзей, я адзін з тых, хто ба-
чыць пры га жосць у са мым прос тым 
і звы чай ным, адзін з тых, хто лю біць 
бяз меж на свой на род, сваю кра і ну. І 
на су пе рак усім пе сі міс там, якія кры-
тыч на ста вяц ца да су час най мо ла-
дзі, ха чу ска заць: «Мы — бу ду чае 
Бе ла ру сі, мы — са праўд ныя, мы — 
та кія!»

Анд рэй АЛЕ СІЧ, 
вы пуск нік 11 кла са Бук чан скай 
ся рэд няй шко лы Лель чыц ка га 

ра ё на.

Рус кія па ча лі ўзваж ваць 
вяз няў. Уз ва жы лі і мя не. 
Ва га май го це ла бы ла 13 (!) 
кі ла гра маў. 13 кі ла гра маў у 
11 га доў — уя ві це са бе толь кі!

Ме ма ры ял на мес цы канц ла ге ра ў вёс цы 
Чыр во ны Бе раг Жло бін ска га ра ё на 
бе ла рус кім дзе цям — ах вя рам фа шыз му.

ПРА АЎ ТА РА
Сё ле та мы ад зна чы лі 70-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Вай на — яна бы ла роз най для тых, ка му 
да вя ло ся пе ра жыць яе жа хі... Пра лёс ад на го з ко ліш ніх ма ла лет ніх 
вяз няў і пі ша наш аў тар.

Пра ся бе Анд рэй рас па вёў, што ся род лю бі мых прад ме таў у шко-
ле бы лі бе ла рус кая лі та ра ту ра і гіс то рыя Бе ла ру сі. За хап лен няў у 
16-га до ва га юна ка шмат: ён лю біць слу хаць бе ла рус кую му зы ку, 
шмат чы тае, ці ка віц ца гіс то ры яй сва ёй кра і ны, со чыць за на ві на мі, 
ма люе, пі ша вер шы.

— Маё асноў нае жыц цё вае па мкнен не, — ка жа Анд рэй, — быць 
ка рыс ным ча ла ве кам для сва ёй сям'і, для сва ёй кра і ны.
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«МО ЖА, «МО ЖА, 
ВЫ ЖЫ ВЕМ?..»ВЫ ЖЫ ВЕМ?..»

Чле ны ва лан цёр ска га атра да «Кло пат».

ШЧАС ЦЕ — ЗРА БІЦЬ 
ШЧАС ЛІ ВЫМ ІН ША ГА

М
Ы поў ныя энер гіі і жа дан ня зра-
біць гэ ты свет леп шым. «Але 
што мо жа зра біць мо ладзь, яны 

ж яшчэ, па сут нас ці, дзе ці?» — спы-
та е це вы. Пры зна ю ся, та кое пы тан не 
ўзнік ла і ў нас. Але мы хут ка знай шлі 
вы дат нае ра шэн не — ар га ні за ваць ва-
лан цёр скі атрад «Кло пат». Яго дэ віз — 
«Жыць, каб да па ма гаць». І гэ та не пус-
тыя сло вы.


